

改了陋习 美了环境 大家争做河流“当家人”

看着如今清澈的石岭水，回忆起治水以来的点点滴滴，良口镇石岭村党支部书记黄玉旋由衷感叹：“现在，村民大部分都自觉自律，不乱扔垃圾。我们村的环境越来越美！”

“河长制”作为生态文明建设的创新实践，对石岭村水环境的治理起到了关键的推动作用。河长巡河得力，村委宣传到位，村民意识提高……如今，通过多方共同努力，换来了石岭村河水的一片清澈。

村民环保意识不断提高

黄玉旋是良口镇石岭村党支部书记，同时也是汉田水、石岭水、苏坑水和苏坑水库的“掌门人”。“自从担任‘河长’一职，我每天到河涌、水库巡河，这既是责任，也成了习惯。”黄玉旋介绍，汉田水长约 1.98 公里，石岭水长约 12 公里，苏坑水长约 5 公里，而汉田水和苏坑水是石岭水的支流，两条河涌汇聚以后，经石岭水汇入流溪河。由于河涌数量多，管理任务重，黄玉旋每天都得花近一小时来巡河。“看看河面有没有漂浮物，河道两旁有没有垃圾，排水口是否有污染，如果发现问题，则立即处理并上报。”

石岭村河涌、水库的沿线两旁没有养殖场、农家乐和工厂，河水的唯一污染源来自村民的生活垃圾。“以前，村民的环境卫生意识不强，经常把废弃的袋子、瓶子扔进河里。”黄玉旋认为，治水的最大困难并不是垃圾，而是人们的环保意识不强。只有把村民的观念彻底改变，才能遏制这种陋习，根治河道脏乱的现象。

为了提高全民环保意识，带动更多的村民主动参与治水行动，石岭村广泛利用宣传栏、微信群和村民代表大会、党员会议等平台 and 渠道大力宣传治水护水工作，把环保意识传递到每家每户，在村里营造良好的环保氛围。

结合农村人居环境整治工作，石岭村充分发挥党员干部带头示范作用，定期组织党员干部到村道、河道捡拾垃圾、清除杂草，并发动村民自觉参与。同时，村里配备了专门的保洁员进行动态保洁。如今，石岭村不仅道路整洁干净，水域环境也非常清爽。黄玉旋说：“农村人居环境整治工作让村容村貌得到了前所未有的改善。看到环境变得干净，村民也自觉不再乱扔垃圾。”

对非法盗采河沙“零容忍”

“以前，由于非法盗采河沙时有发生，以及近年来高速公路的修建，我村的水土流失较严重。”黄玉旋回忆，每当雨季来临，村里的低洼地都会被水淹没，造成村民农田、房屋受损。2015 年，石岭村遭遇了一次较为严重的洪灾，村里 500 多亩农田被淹没，10 多户村民被转移。为此，石岭村筹集专项资金，在每年汛期来临前，对辖区内各河涌进行河道疏通。自此之后，石岭村再也没有出现过水浸现象。

而针对非法盗采河沙行为，石岭村保持“零容忍”高压态势，做到“发现一例，打击一例”。“自巡河工作开展以来，对盗采河沙者也起到了良好的震慑作用，但仍有部分不法分子利用夜晚时间偷偷作业。”黄玉旋称，今年国庆前夕，他在清晨巡河时，发现汉田水出现河

沙被盗采的痕迹。他随即跟随采沙车辆的行驶轨迹，在该村的一个社找到了疑似采沙车辆。通过向社长了解，黄玉旋获得了该车辆的持有人信息，并马上将自己掌握的情况上报良口镇水务所，并交由镇一级处理。同时，黄玉旋还把处理结果及时向村民公开，在村里起到了良好的警示教育作用。

“治水护河不仅仅是村委、河长的事情，还需要全民参与，才能提高治水成效。”黄玉旋说，接下来，石岭村还将继续加大宣传力度，提高村民环保意识，鼓励他们通过“随手拍”积极参与护河行动，让村民真正成为河涌的“主人”。